

## Ensemble 項目沙盒啟動儀式開幕辭

梁鳳儀女士  
行政總裁

2024 年 8 月 28 日

余總裁、李副總裁、各位來賓，午安。我很高興今天能與大家一起參與 Ensemble 項目沙盒的啟動儀式，並在拓展香港代幣化市場的路上邁出重要的一步。

作為負責任創新的倡導者和 Ensemble 項目架構工作小組的關鍵成員，證監會非常高興與金管局共同領導資產管理業相關的代幣化舉措。我們歡迎並全力支持金管局的 Ensemble 項目，為香港的代幣化市場建設宏大的總體架構，並結合所有必要的構件，以促進代幣化交易達致規模化和高效結算。這正是“ensemble”（即合奏）一詞的含意。

很高興，今天這場“合奏”，雲集了來自監管、銀行、數碼資產和科技領域的本地和海外從業員、持份者和專家。

### Ensemble 項目是創新的金融基礎設施

Ensemble 項目是一個建設關鍵架構的工程，它將推動代幣化生態系統在新一階段的發展中的規模化，也是本港創新金融基礎設施的核心，將引領我們的金融系統昂然步向未來。

在批發層面對央行貨幣和銀行存款進行代幣化將為整體的代幣化工程注入強大動力。有了可用於代幣化資產交易的代幣化貨幣和存款，他日我們將能全面釋放代幣化的潛力，例如可就代幣化資產進行即時付款和結算。根據國際顧問的估算，代幣化資產的規模到 2030 年將達到數萬億美元。

但首先，我們必須建立一個互用架構，在傳統金融生態系統和建基於區塊鏈的新生態系統之間運作，並能銜接不同金融機構。今天啟動的沙盒，標誌著監管同業努力不懈的重大成果，通過眾多用例來推動在香港以至其他市場建立代幣化資產結算的劃一標準。

---

註：此為演講辭草擬本的譯文，與現場發表的版本可能稍有出入。



## 沙盒作為規模化路上的關鍵一步

沙盒的測試將聚焦四大主題：綠色和可持續金融、貿易及供應鏈金融、固定收益和投資基金，以及流動性管理。在這四個主題中，證監會將共同領導在固定收益和投資基金類別之下有關資產管理業的代幣化舉措。證監會已就證券代幣化相關活動以及認可投資產品為業界提供了監管指引。我們是在這個領域制定清晰的監管要求的首批機構之一。指引促進了金融產品代幣化試點用例的冒起，當中包括綠色債券、商業票據、權證、飛機租賃基金以及認可零售投資產品。

這些試點用例不但展現了在投資產品生命周期的不同階段都能節省成本和提升效率，同時也有助識別痛點，好讓產品在整個生命周期中盡享區塊鏈上首次發行、二級市場交易、保管和抵押所帶來的益處。

為了針對上述情況，沙盒正好大派用場。這個類別當中的參與金融機構已經提出創新的用例，以在香港和其他市場達致規模化和建立互用架構。這些用例將有助我們找出痛點，制定劃一的行業標準，及測試在銀行間以代幣化貨幣為代幣化資產交易進行結算。過程中，證監會將與金管局緊密合作，為業界提供指引，並回應業界對這些用例的疑慮。

## 結語

各位，今天推出的沙盒印證了創新和監管互相結合能為我們的金融市場開闢新道路。作為香港金融市場的兩大構建者，證監會和金管局有著共同的願景，並致力通過創新的市場基礎設施引領香港的金融系統昂然步向未來。此項目無疑是目光遠大的，將有潛力加快我們金融市場的結算周期，並革新現行的市場慣例。

今天我與余總裁攜手推出這個沙盒，我感覺當前的任務既令人興奮，但又十分艱鉅。令人興奮的是因為就像蓋一幢新房子，我們可以由零開始打造一個另類的金融生態系統。艱鉅的是，我們需要將傳統金融系統內已經根深蒂固的工具、線路和技能，與新系統銜接起來。

儘管如此，我們在這趟旅程中並不孤單。**Ensemble** 項目架構工作小組代表著團隊的合作，並得到了像今天在座各位的金融專才、技術專家、學者和國際組織代表的強大支持。不論在本地還是國際間，你們全都站在這趟代幣化旅程的前沿。現在就讓我們集思廣益，發揮科技的力量，攜手在沙盒中開展探索。多謝各位。